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地理中图版必修1第三章地理环境的整体性和区域差异单元检测

（时间：45分钟　满分：100分）
一、选择题（本大题共20个小题，每小题3分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
读“世界上某种气候类型的局部分布地区示意图”，完成第1～2题。
[image: image1.wmf]
1．该种气候的分布地区中，①地区的最高纬度分布较低（低于35°S），其主要的影响因素是（　　）。

A．海陆分布
B．纬度位置
C．地形
D．洋流
2．该种气候条件下的植被一般具有（　　）。

A．耐低温干燥的特点
B．耐高温干燥的特点
C．喜高温多雨的特点
D．喜阴喜湿的特点
读图，完成第3～4题。
[image: image2.wmf]
3．①②③三地都位于回归线附近，有关三地气候类型的叙述正确的是（　　）。

A．①②③都是热带沙漠气候
B．①②是热带沙漠气候，③是热带雨林气候
C．①是热带沙漠气候，③是亚热带季风气候
D．①②③都是热带季风气候
4．①②③三地纬度相同，但气候类型不同，形成这种差异的主要原因是（　　）。

A．所处的气压带和风带位置差异
B．人类活动对下垫面的影响的差异
C．大气对太阳辐射的削弱作用和保温作用的差异
D．所处海陆位置的差异导致大气环流的差异
2010年7月12日，南非足球世界杯决赛在约翰内斯堡举行，最终西班牙队战胜荷兰队获得冠军。结合“西班牙和南非两国某自然带的分布图”，完成第5～6题。
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5．图中阴影部分表示的自然带为（　　）。

A．温带落叶阔叶林带
B．亚热带常绿阔叶林带
C．亚热带常绿硬叶林带
D．热带草原带
6．图甲中该自然带的分布最高纬度高于40°，而在图乙中分布的最高纬度低于35°，影响其分布的主要因素是（　　）。

A．海陆分布及轮廓
B．大气环流的差异
C．地形分布
D．洋流影响
读“我国南方某山丘地理环境变化示意图”，完成第7～9题。
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7．该地区可能发生的主要环境问题有（　　）。

①水土流失加剧　②土壤次生盐碱化加重　③沙尘暴频发　④洪涝灾害增多
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
8．引起该地环境变化的主要原因是（　　）。

A．地壳上升
B．植被遭毁
C．气候恶化
D．围湖造田
9．该区域地理环境的变化主要体现了（　　）。

A．地理环境的差异性
B．地理环境的整体性
C．地理要素的稳定性
D．地理要素的独立性
下图为“亚洲东部某区域陆地自然带分布图”，读图，完成第10～11题。
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10．图示自然带的分布主要体现了（　　）。

A．纬度地带性分异规律
B．经度地带性分异规律
C．垂直地带性分异规律
D．非地带性分异规律
11．自然带P在大陆东岸分布纬度较低，其主要原因是（　　）。

A．地形因素
B．洋流因素
C．太阳辐射
D．大气环流
2009年中央电视台开年热播大剧《走西口》中的主人公田青，从事的是从包头到新疆阿克苏的皮货贩运生意。下面图甲是他的贩运工具，图乙是其贩运途中在沙漠中常见的一种树木。据此完成第12～13题。
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12．下列叙述正确的是（　　）。

A．田青的皮货贩运路线上的景观变化体现了经度地带性规律
B．图甲所示的运输工具，也是阿拉伯人的主要交通工具
C．包头所处的自然带是温带森林带
D．阿克苏所在地区的自然带是温带草原带
13．图乙中所示树木出现于沙漠中属于（　　）。

A．自然带分布的地带性现象
B．自然带分布的非地带性现象
C．海陆位置影响下的地带性现象
D．地形因素影响下的非地带性现象
读下图，完成第14～15题。
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14．“五原春色归来迟，二月垂柳未挂丝。即今河畔冰开日，正是长安（今西安）花落时。”诗歌中描述的现象是（　　）。

A．纬度地带性分异
B．是由两地的水分差异造成的
C．是由流经两地的河流不同造成的
D．是一种非地带性现象
15．“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”这句诗，从地理角度理解（　　）。

A．说明了冬季风到不了玉门关
B．反映了从沿海到内陆的地域分异规律
C．反映了玉门关的热量条件不适合杨柳种植
D．反映了玉门关以西绝对无杨柳生长
读“澳大利亚自然带分布图”，完成第16～18题。
[image: image8.wmf]
16．和①处自然带的形成无关的因素是（　　）。

A．暖流
B．山脉迎风坡
C．大气环流
D．寒流
17．④地自然带的名称是（　　）。

A．温带落叶阔叶林带
B．亚热带常绿硬叶林带
C．热带草原带
D．温带草原带
18．自然带①→②→③体现的自然带地域分异规律是（　　）。

A．纬度地带性
B．经度地带性
C．垂直地带性
D．陆地环境的整体性
下图为“某山地的垂直带谱示意图”。读图，完成第19～20题。
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19．图中所示山地（　　）。

A．各自然带的界线随季节变化而移动
B．北坡热量条件差，林带上界比南坡低
C．南坡冰雪带下界因降水量大而较低
D．南北坡山麓水平距离造成基带差异大
20．该山地位于（　　）。

A．喜马拉雅山脉
B．天山山脉
C．祁连山脉
D．昆仑山脉
二、综合题（本大题共3小题，共40分）
21．（12分）读“南美洲部分区域气候分布图”，完成下列问题。

[image: image10.wmf]
（1）写出图中字母所在地区的气候类型：

A__________，B__________，C_________，D__________。

（2）图中受单一气压带控制而形成的气候类型是__________、__________（填字母）；受气压带、风带交替控制而形成的气候类型是________（填字母）。

（3）A处气候呈狭长带状分布，且明显向低纬延伸的原因是受__________影响。

（4）简述C、D两种气候的特征。

22．（14分）下图为某学者划分的“世界四季类型分布图”，完成下列问题。
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（1）世界四季类型的分布主要体现了哪种地域分异规律？产生的基础是什么？

（2）读图并结合所学知识，简析“四季如春”型地区的分布和形成原因。

	
	主要分布区域
	形成原因

	世界
	
	

	中国
	云贵高原
	


（3）A、B两地与同纬度其他地区相比，四季类型有所不同，主要原因是什么？

23．（14分）阅读材料，完成下列问题。

材料一：北京时间2008年5月8日9时11分，象征“和平、友谊和进步”的奥运火炬登上了世界最高峰珠穆朗玛峰，北京奥运圣火珠峰传递突击队员在珠峰成功通过火种灯点燃祥云火炬。
材料二：珠穆朗玛峰的自然带分布图。
[image: image12.wmf]
（1）写出图中字母代表的自然带名称：A__________，B__________，C__________。

（2）自然带的这种分布属于________规律，其成因是______________________________
________________________________________________________________________。

（3）为何山地南坡的雪线比北坡低？__________________________________。

（4）珠峰位于______板块和______板块相碰撞挤压的地带；导致珠穆朗玛峰海拔变化的是____________________________________________________________________________________运动。

（5）北坡没有森林植被的原因是__________________。

参考答案

1．A　2．B　解析：第1题，该种气候是地中海气候，其分布地区中，①地区的最高纬度分布较低（低于35°S），是由于在非洲南端的陆地最高纬度没有超过35°S，因而可知其主要的影响因素是海陆分布。第2题，地中海气候夏季干燥少雨，因而该气候条件下的植被一般具有耐高温干燥的特点。
3．C　4．D　解析：第3题，①在撒哈拉沙漠，是热带沙漠气候；②在印度半岛，是热带季风气候；③在我国东南沿海，是亚热带季风气候。第4题，①在副热带高气压带的控制下，②在热带季风的控制下，③在亚热带季风的控制下，三地所处海陆位置的差异，导致所受大气环流的影响不同。
5．C　6．A　解析：第5题，结合两图中阴影区域所在的经纬度位置和海陆位置，可以判断出该区域的气候类型为地中海气候，其对应的自然带为亚热带常绿硬叶林带。第6题，由于图乙陆地的最高纬度不足35°S，再往南为海洋，因而该自然带分布的最高纬度低于35°。
7．D　8．B　9．B　解析：从图中可以看出该区域砍伐森林发展梯田，森林减少会导致水土流失加剧，洪涝灾害增多。地理环境的某一要素发生变化，其他要素也会发生变化，反映了地理环境的整体性。
10．A　11．B　解析：题图自然带的分布是南北方向更替，体现了纬度地带性分异规律。自然带P为亚寒带针叶林带，受寒流的影响在大陆东岸分布纬度较低。
12．A　13．B　解析：从内蒙古包头到新疆阿克苏，受海陆位置影响，降水逐渐减少，自然景观表现为从沿海到内陆依次变化的经度地带性规律。沙漠中出现树木，反映了自然带的非地带性现象。
14．A　15．B　解析：第14题，由图中城市位置可知，诗歌中描述的五原，纬度高于长安（今西安），所以五原春天来得较长安迟。这说明两地热量的差异，反映了纬度地带性分异。第15题，“春风不度玉门关”这句诗，是说夏季风带来的水汽难以到达玉门关，反映的是从沿海到内陆的地域分异规律（水分条件的差异）。
16．D　17．B　18．B　解析：①处由于位于东南信风的迎风坡，沿岸有东澳大利亚暖流经过，因此降水丰富，形成热带雨林带；②是热带草原带，③是热带荒漠带，④是亚热带常绿硬叶林带；①→②→③降水量逐渐减少，体现了经度地带性分异。
19．C　20．A　解析：图中山地海拔近8 000米，北坡山麓地带海拔3 000米左右，南坡山麓自然带为雨林季雨林带，该山地应位于喜马拉雅山脉。图中北坡针叶林带的上界比南坡更高。南坡为迎风坡，受来自印度洋的气流影响降水量大，雪线海拔较低。山麓海拔不同是造成南北坡基带差异大的原因。
21. 解析：A处受秘鲁寒流的影响形成了狭长的热带沙漠气候；B处为安第斯山脉，形成了高山气候；C处位于赤道附近，形成了热带雨林气候；D处位于巴西高原，形成了热带草原气候。图中A热带沙漠气候和C热带雨林气候是受单一气压带控制形成，而D热带草原气候则为赤道低气压带和信风带交替控制而形成。C为热带雨林气候，终年高温多雨；D为热带草原气候，终年高温，干湿季交替。
答案：（1）热带沙漠气候　高山气候　热带雨林气候　热带草原气候
（2）A　C　D
（3）秘鲁寒流
（4）C终年高温多雨；D终年高温，干湿季交替。

22. 解析：该题图反映了太阳辐射在各纬度的不同分布，以及大气环流、洋流和下垫面等因素所导致的四季类型的全球分布概况。结合纬度分布，四季类型南北向更替、东西向延伸主要表现为纬度地带性。
答案：（1）纬度地带性规律，以热量的变化为基础。

（2）

	
	主要分布区域
	形成原因

	世界
	中纬度地区的海洋上
	海水热容量大，气温年变化小

	中国
	云贵高原
	地处高原，夏季凉爽；纬度低，加之受地形阻挡，冬季风的影响小


（3）A、B两地地处中高纬的海洋地区，受到来自北方的寒流影响，故全年气温较低，形成“全年皆冬”的气候。

23. 解析：第（1）题，根据珠峰的纬度和高度先判断南坡山麓C的自然带，再根据自然带的垂直更替规律，判断B、A自然带。第（2）题，这是由山麓向山顶的垂直地带性分异规律，是由水热状况从山麓到山顶的垂直变化形成的。第（3）题，从南坡属于迎风坡降水多来分析南坡的雪线比北坡低的原因。影响雪线的具体因素有五个：①山体所在的纬度：纬度低，雪线海拔高；纬度高，雪线海拔低。②坡向：阳坡雪线海拔高，阴坡雪线海拔低；迎风坡雪线海拔低，背风坡雪线海拔高。③降水：一般降水多的山地或坡向雪线海拔低。④季节：夏季雪线海拔高，冬季雪线海拔低。⑤人类活动：随着全球变暖，雪线升高。第（4）题，珠峰位于亚欧板块和印度洋板块之间，属地壳相对运动挤压而成。第（5）题，北坡无森林植被的原因应从海拔角度进行分析。
答案：（1）针叶林带　针阔叶混交林带　常绿阔叶林带
（2）垂直地带性　随着高度上升，水热状况发生变化
（3）南坡属于西南季风的迎风坡，降水丰富
（4）亚欧　印度洋　地壳
（5）北坡属于背风坡，降水较少，加上山麓海拔在4 000米以上，终年气温较低，水热条件不利于森林植被的生长
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